
regizoralâ înseamnâ 
itinutului de idei, de
li principale şi deter-
Drasarcinii spectacolu-

de concepţie regizorală şi diversele ei 
interpretări, aşa cum reies din unele 
articole semnate de regizori în presa, 
vorbitorul a încercat o analizâ largita 
a etapelor muncii regizorale. Extra-
gem unele idei din cuvîntarea sa : 

„Concepţia fiecăruia dintre noi despre regia de teatru se naşte pe baza 
principiilor artei realismului socialist, înţelese, transfigurate prin prisma per-
sonalităţii respective. 

Aceasta face ca, în configuraţia artei noastre regizorale, să existe perso-
nalităţi interesante şi concepţii asupra regiei diferenţiate între eie. 

Concepţia regizoralâ înseamnâ analiza conţinutului de idei, detectarea ideii 
principale şi determinarea suprasarcinii spectacolului ; dupa cum înseamnâ 
imaginea viitorului spectacol, care ia naştere în imaginaţia noastră, eu preve-
derea tuturor mijloacelor de expresie ce vor interveni în spectacol. 

Concepţia regizoralâ a spectacolului este, în fond, viziunea complexâ ideo
logi co-artisticâ a spectacolului, care ia naştere în gîndirea şi imaginaţia re-
gizorului. 

Procesul naşterii şi dezvoltării concepţiei asupra spectacolului se realizeazâ 
treptat. Nu poti imagina totul deodatâ, nu poti cuprinde imediat toatâ bogara 
unui text. 

Pasiunea, râbdarea, studiul adîne, conseevent, al operei dramatice sînt con-
diţii minimale şi obligatorii pentru formarea unei concepţii regizorale într-
aripate, dar şi pline de adîneime. 

Odatâ eu începerea muncii pentru realizarea propriei taie viziuni regizo
rale, începi, de fapt, verificarea — în focul activitâtii practice — a gîndurilor şi 
imaginilor taie. Pentru aceasta, luciditatea, spiritul autocritic trebuie sa con-
stituie permanent un criteriu de muncă, conditie esentala întru asigurarea suc-
cesului. De atîtea ori îţi dai seama, pe parcursul muncii, de fisurile conceptiei 
taie, sau realizezi eu amârâciune trâdarea viziunii regizorale de câtre unul sau 
altul dintre actori, care, îmbâtati de succese ieftine, mînaţi de un temperament 
nedisciplinat sau de încăpătînări copilăreşti, răstoarnă echilibrul dintre perso-
naje sau denatureazâ chiar ideea. 

în astfel de clipe, îti aduci mustrâri tardive, din care speri să înveti în 
viitor (aşa cum am învătat şi eu din experienta montării spectacolului Sen
sori de aragoste). 

De aci, concluzia fireascâ ce se degajă în privinţa distribuirii forţelor acto-
riceşti în spectacol. 

Piatra unghiularâ a spectacolului este ideea autorului, ideea politica, etica. 
A sesiza aceasta idee, a o descoperi, a o înţelege, a o iubi, a ţi-o însuşi, 

a lupta pentru ea, aceasta este prima sarcinâ a regizorului. 
Acesta este, de fapt, şi sensul pe care-I da Stanislavski noti unii de su-

prasarcinâ. 
Totul porneşte de la text, de la întelegerea autorului, de la stabilirea po-

ziţiei tale faţă de autor şi fata de ideile operei sale. 

,S*N 
D. D. NELE^ 

„Concepfia 
analiza cor 
tectarea ide 
minarea suf 
lui 

Intervenind în dezbateri, regizorul 
D. D. Neleanu, directorul Teatrului 
pentru Copii şi Tineret, a pledat pen
tru responsàbilitatea ideologica şi pro-
jesională a directorului de scena. In-
cepînd prin a discuta sensurile noţiunii 
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Dependenţa faţă de text nu trebuie însă înţeleasă ca o atitudine mecanică, 
de supunere oarbă. 

Ideea descoperită şi însuşită cu pasiime de câtre regizor (înţeleg întot-
deauna prin idei, marile idei ale umanismului socialist) îţi stimulează imagi-
natia, sensibilitatea şi inteligenţa, în găsirea acelor mijloaoe de expresie ar
tistica, ce ar putea s-o exprime în modul cel mai fericit, cel mai puternic. 

Aici intervine înşă corelaţia concepţie-stil, care duce la interpretări regi-
zorale variate ale aceluiaşi text." 

ïn a doua parte a expunerii sale, regizorul s-a oprit la propria sa expe-
rienţă în montarea piesei Nila de A. Salînski. 

„A. Salînski — a spus el — a pus la temelia piesei sale doua idei : Prima 
idee, care a devenit şi suprasarcina spectacolului de la Teatrul Central al Ar-
matei Sovietice din Moscova, este concretizată în pledoaria susţinută de autor 
pentru încrederea în om, împotriva prejudecăţii în caracterizarea oamenilor, 
pentru analizarea adîncă, plină de răspundere socială-cetăţenească, a omului 
sovietic. 

A doua idee, subordonată celei dintîi, căreia i se dă amploare în text, 
este omagiul adus eroismului, subliniinau-se faptul că nu-i uşor să devii erou, 
că de cucerirea gloriei eroice este legata cîteodată sacrificarea fericirii perso
nale şi, de multe ori, chiar sacrificarea vieţii. 

Cronicile sovietice şi, pe urmă, vizionarea spectacolului în U.R.S.S. mi-au 
arătat foarte precis pe ce idee f u n d a m e n t a l a fost ridicată construirea Nilei 
Ja Teatrul Armatei din Moscova : ideea încrederii în om. Aceasta nu a însemnat 
înlăturarea celei de a doua idei a textului, ci subordonarea faţă de prima. 

Eu am procédât astfel : din cele doua idei, m-am oprit la a doua şi am 
făcut din ideea măreţiei sacrificiului pentru patrie, piatra unghiulară a 
spectacolului. 

Am năzuit să demonstrez în continuare : calitatea de erou se realizeazà 
pe drumul greu al depăşirii permanente a propriilor slăbiciuni, sacrificînd, dacă 
e nevoie, tot ce ai mai scump, mai drag, intrînd ïn conflict aparent dar cu 
atît mai dureros, cu «dragii mei oameni sovietici» (cum se exprima Nila). 

Am închinat spectacolul demonstrării tezei că erou poate deveni oricare 
dintre noi. cà datele curajului, aie eroismului, aie sacrificiului de sine pentru 
patrie exista în fiecare dintre noi şi că eie trebuie valorificate de propria 
noastră personalitate. 

Asta nu a însemnat anularea în spectacol a ideii încrederii în om, ci numai 
trecerea sa pe planul al doilea. « 

De ce am préférât fundamentarea spectacolului pe această idee ? 
Am considérât cu toată răspunderea mea de artist-cetăţean că este mai 

important astăzi să dau tineretului pilde puternice de eroism, să contribuì la 
educarea sa în spiritul sacrificiului pentru patrie. In al doilea rînd, am ales 
această cale, déterminât de realităţile patriei noastre, de faptul că noi t răim 
şi construim în condiţiile luptei de clasă. 

Textul şi spectacolul de la Moscova critica acele personaje care nu au vrut 
sau nu au putut să înţeleagă adevăratul continut sufletesc al Nilei. 

Desigur că spectacolul Nila la Teatrul Armatei de la Moscova este conceput 
şi realizat în lumina realităţilor sovietice. în Marele Război pentru Apărarea 
Patriei, unul dintre factorii determinanti care au asigurat victoria a fost uni-
tatea deplină de voinţă şi acţiune a tuturor popoarelor U.R.S.S. 

De pe aceste poziţii, sigur că-ti poţi lua dreptul să critici pe acèi indivizi 
izolati care, din cauza unei gîndiri comode, nu înteleg să descopere în spatele 
aparenţei, realul univers sufletesc al omului. 

Or, eu, transfigurînd textul prin a doua sa idee, am rezolvat, şi principiai 
şi concret, altfel spectacolul. 

Micul Saşka, t ratat acolo ca un uşuratic, pe aceleaşi replici, a devenit 
un mie patriot. Lizocika, care în spectacolul de la Moscova era prezentată ca 
o femeie comoda, leneşă, frivola, fără reale calitaft artistice şi care pleacà 
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Desen dedicai unor attori 
..plimbăreţi" 

Ce-o fi vrut să înţeleagă regizorul, cînd mi-a 
spus că o să récit bine „Balada chiriaşului 
grăbit", fiindcă sînt în temă ? 

in brigada artistica pe front, minata doar de interese meschine, a devenit la 
mine o tinerică zburdalnică, cochetă şi naivă, care pleacă minata de un pa
triotism sincer pe front şi care suportă o certa evoluţie etica pe scena. 

Aş dori să analizez de asemenea felul cum am conceput şi realizat fi-
nalul piesei. 

Finalul cerut de autor şi realizat ca atare la Moscova este acesta : Nila 
moare necunoscută, considerata şi după moarte o căţea nemţească. Numai 
Feodor, care a aflat adevărul, stă lîngă ea, pătruns de mare dragoste şi de 
mare respect. Ea moare, şi cîntecul t înărului toboşar răsună ca un firicel, ca 
un reproş timid la adresa celor care nu au înţeles şi nu au descoperit-o pe Nila. 

Rezolvarea data de mine a fost expresia ideii care m-a cucerit, care a 
devenit a mea, care, în consecinţă, m-a inspirât : Nila moare ca o eroina, oa-
menii care asistă la moartea ei nu ştiu nimic despre adevăratul ei chip. Dar 
ei simt totuşi că ea moare ìntr-un chip cu totul deosebit, care le impune respectul. 

Moartea Nilei, despărţirea ei de Feodor, de „dragii ei oameni sovietici", 
se petrece ìncet, calm, sobru, demn. 

In clipa în care moare, izbucneşte finalul Simfoniei a IX-a de Beethoven, 
optimist, puternic, închinat păcii şi fericirii oamenilor pentru care şi-a dat, în 
fond, viaţa, Nila. Cred că prin acest final, am fost consecvent cu ideea şi 
suprasarcina spectacolului. 

Am năzuit ca concepţia mea regizorală asupra spectacolului Nila să ca
pete viaţă scenica concreta de la prima la ultima scena, iar finalul să ìnsemne 
încheierea armonioasă a spectacolului conceput ca un tot ìntreg." 

George Teodorescu, de la Teatrul Evreiesc de Stat, a abordât pro
blema relaţiei regizor-colectiv, subliniind obligativitatea unei munci pe
dagoghe cu actorul, şi a stăruit la rîndul său asupra necesităţii promo-
vării dramaturgiei originale. 

în intervenga sa, profesorul Horia Deleanu, de la Institutul de 
artă teatrală şi cinematografica „I. L. Caragiale", a supus unei analize 
aprofundate, din punct de vedere al artei spectacolului, realizarea Tea-
trului Municipal cu piesa lui Gorki, Azilul de noapte, în regia lui Liviu 
Ciulei. Dupà ce a aràtat in amănunt care sînt elementele ce caracteri-
zeazà aceastà capodopera şi care a fost linia interpretativa data pe 
scena teatrului mai sus menţionat, vorbitorul a precizat : 
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Unii scenografi folo-

care le-am vazut la tcatru, ìn ,,Ruy Bias". 

„N-am fi insistât asupra acestor aparente detalii — viziunea scenografica, 
excesele de mişcare", accentele cornice, cvasigroteşti — dacă eie n-ar fi legate 
de o importantă problema de fond. Adevărata dinamica a Azilului de noapte 
este o dinamica de idei, concentrata ìn jurul unor acute conflicte politice, filo-
zofice. Se propun în piesă mai multe soluţii de viaţă : Nataşa, prin existenţa 
ei, pare să pledeze pentru fatalism, Luca pentru infama «minciună consola-
toare», Satin (şi alături de el, Gorki), pentru credinţa ìn omul liber, demn. 
Din înfruntarea vehementă, pasionată, a acestor opinii, din ciocnirea lor con
tinua şi progresivă, se ajunge la relief area «adevarului vieţii», la soluţia va-
labilă a luptei pentru om şi viitorul lui. Urmărirea acestui filon autentic al 
piesei duce la descoperirea marelui ei dinamism, care nu se cere suplinit de 
nici un fel de mişcări acrobatice, de nici un fel de exerciţii fizice istovitoare. 

Din pacate, in reprezentaţia de la Municipal s-a ìnlocuit in diverse locuri 
această dinamica interioară a piesei cu o spectaculoasă şi destul de indepen
dents dinamica exterioară, care a escamotât, uneori, sensurile majore ale lu-
crării gorkiene." 

A luat apoi cuvìntul Sica Alexandrescu — prim-regizor al Tea-
trului National „I. L. Caragiale" din Bucureşti — care şi-a axat ex-
punerea pe ideea cà : 

„... a face o regie contermporană, cu adevărat contemporană, ìn-
seamnă a interpreta de o asemenea maniera textul autorului, ìncìt 

H — fără a-1 denatura in esenta lui — piesa sa să ajungă, prin inter-
\ pretare, o pledoarie înflăcărată pentru idealurile umaniste ale socia-
' lismului şi ale păcii." 

Lucratile seminarului au fost ìncheiate de tovarăşa Constanţa 
Crăciun, adjunct al ministrului învăţămîntului şi Cultura, care a sub-
liniat însemnătatea acestui eveniment în viaţa noastră teatrală, scoţind 
in evidenţă totodată sarcinile noi ce revin oamenilor nostri de teatru. 
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